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У статті проаргументовано 
та доведено на основі вчення 
Церкви, що песимізм не є 
властивим церковному 
досвіду, а життя справжнього 
християнина сповнене 
безумовного оптимізму. 
Розглянуто та проаналізовано 
морально-аскетичний аспект 
православного оптимізму як 
світовідчуття.
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This article gives arguments 
and proofs on the basis of the 
Church's doctrine that pessimism 
is not characteristic of church 
experience, and the life of a true 
Christian is full of optimism. The 
moral-ascetic aspect of Orthodox 
optimism as a worldview is 
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Актуальність цієї статті поля-
гає в тому, що незважаючи на те, 
що ми, згідно із соціологічними 
дослідженнями, живемо у країні, 
де духовність на високому рівні, 
кількість віруючих вимірюється 
не сотнями чи тисячами, а мільйо-
нами, однак наше життя сповне-
не тривогою, печаллю, смутком, 
переживаннями, тобто песиміс-
тичні настрої як антицерковні, є 
пануючими у суспільстві. Сучасне 
християнство перестало бути ра-
дісним, і є небезпека, що воно вза-
галі перестане бути християнством 
у повному значенні цього слова. 
Автор обгрунтовує актуальність 
теми, виходячи з практичного зна-
чення християнського оптимізму 
для продуктивного вияву і само-
реалізації людської особистості. 
Оптимізм як характерна особли-
вість християнського світогляду 
має надзвичайно важливе значен-
ня в житті християнина, у його ре-
алізації базових православних цін-
ностей, серед яких істина, добро, 
милосердя, відповідальність, толе-
рантність, терпимість тощо. Вище-
зазначене стало основною причи-
ною вибору теми дослідження. 

Об’єктом дослідження є хрис-
тиянський оптимізм. Предметом 
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дослідження є христологічно-ант ропологічні, морально-аске-
тичні особливості прояву християнського оптимізму. 

Метою публікації є: аналіз морально-аскетичного аспекту 
християнського оптимізму як світовідчуття та виявлення при-
роди церковного життя як безумовного оптимізму. Виходячи 
з поставленої мети, автор ставить перед собою такі завдання:

• заперечити дуалізм нехристиянського поділу на добре і 
зле;

• показати на святоотцівському досвіді реалізацію право-
славного оптимізму;

• закцентувати увагу на проблемі згасання радості у 
суспільст ві та в середовищі християн;

• розкрити християнство як віру радості.
Життя людини після гріхопадіння – це життя в ілюзії. Ілю-

зорність цього світу настільки  охопила життя людства, що Бо-
гові доводиться будити людину тими засобами, які б спонука-
ли її повернутися до реальності. Тут можна провести аналогію 
зі станом людини в момент замерзання. У найкритичніший та 
смертельно небезпечний момент їй стає тепло і з’являється со-
нливість. Для того, щоб урятувати, необхідно всіма засобами 
вивести людину з цього стану, розбудити, привести до свідо-
мості. Реальність – одна (замерзання), а ілюзія –  інша (тепло, 
комфортно, міцний сон). Це порівняння відображає людину 
в стані гріхопадіння: те, що є небезпечним, шкідливим, смер-
тельним  для людського існування, видається благом та необ-
хідністю. З нашої точки зору, не церковне поняття оптимізму 
відповідає саме такій реальності. Такий оптиміст – це людина, 
яка живе в ілюзії, покращує її, працює, досягає, проте все звер-
шується у координатах смерті. Це може бути досить успішна, 
з точки зору світу, людина, без проблем і труднощів, яка кло-
почеться про влаштування затишної каюти на потопаючому 
кораблі. Попри всю загрозу – оптимістичні настрої. Коли ж 
Бог хоче зупинити і перешкодити загибелі людини, посила-
ючи їй рятівні засоби (хвороби, труднощі, страждання), то 
гріховна свідомість оцінює допомогу Божу як покарання, не-
приємності. Це сприяє зародженню песимістичних настроїв. 
У «хворобливому» та «сонному» стані самій людині важко зо-
рієнтуватися і сприйняти створені Богом умови для спасіння. 
Тут важливо довірити Церкві та не обманюватися емоціями. 
Саме у Церкві людина стає справжнім оптимістом, песимізму 
тут не існує, вчиться бути християнином, життя якого почи-
наться з довіри до Церкви і виявлення його реального стану. 
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Унаслідок праці над собою та дії благодаті Святого Духа, жод-
на життєва ситуація не класифікується як добра чи погана, не 
викликає оптимістичних чи песимістичних настроїв, а сприйма-
ється із вдячністю Богові, радість не перестає наповнювати життя 
людини. Тут пригадується житіє одного подвижника, який жив 
у вбогості, голоді, переносячи щоденно безліч скорбот і труд-
нощів. Він справив велике враження на одного подорожнього, 
який мав змогу бути присутнім під час його молитви, сповненої 
подяки Богові за його безмежні ласки до нього. Гість сприйняв 
цю молитву як неправду, бо вважав і зовнішньо бачив, що Гос-
подь подвижнику нічого не допоміг. На це старець відповів, що в 
тому, що люди вважають втратою, зубожінням, він вбачає свою 
обдарованість, обдарованість з надлишком [2, c. 138]. Зате ми по-
стійно жаліємося, що чогось позбавлені, до нас проявлено зама-
ло уваги, в нас немає тих чи інших благ. Нам навіть не спадає на 
думку, що Господь не обділив нас, а обдарував, звільнив нас, дав 
можливість бути багатими і щасливими, але по-іншому.

Церква вчить нас, що кожен день – свято. Про це свідчить 
церковний календар, який кожного дня подає численні при-
клади життя православних християн як зразок для насліду-
вання. Це такі люди, які навчилися радіти Христовою радістю, 
котрі вміють співати Богові: «Алилуя». «Шлях цей простий і 
повний радості, повен світла, хоча вимагає мужності і відречен-
ня від себе, і часом, жертви…Але як все це прекрасно, і як все 
це просто, і як це досяжно; яким би був світ довкола нас, якщо б 
один з нас зумів так відгукнутися і сяяти в нашому середовищі, 
сяяти благодаттю, сяяти любов’ю, сяяти радістю і милосердям, 
сяяти суворістю подвигу, який робить людину подібною Бого-
ві», – пише митрополит Антоній Сурозький [2, с. 128-129].

Сьогодні ми спостерігаємо всезагальний відхід від віри – ра-
дість перестала бути основною тональністю самих християн. 
Якщо апостоли, які вийшли з Єрусалима на проповідь Христа 
назвали її благою, радісною, доброю звісткою, тобто Єванге-
лієм, то і самі вони були сповнені цією радості, світла. Їхня 
проповідь нам лунає не тільки зі сторінок Євангелія, вони до 
нас промовляють з хрестів, вогнищ, із пащів звірів, із пустель, 
морських глибин, бажаючи донести звістку про Життя і ра-
дість. Проте світ сьогодні стомлений через суперечки та дока-
зи. Люди століттями сперечаються і проливають кров, але це 
не призводить до покращення, а навпаки. 

«Християн» немало на землі, але більшість, напевно, не ро-
зуміє, що преобразити світ можна лише  радістю, яку ні люди, 
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ні страждання, ні смерть забрати не може. У чому ж полягає  
ця радість та як її досягти? Відповідь у Євангелії: «І зраділи уче-
ники – побачивши Господа» (Ін. 20 : 20). Радість віри – не від 
викладу інформації та доказів, а від Того, про Кого говорить 
наше серце, що Він є Радість, Світло, Істина, від можливості 
бачити Його і пізнавати, тобто Ісуса Христа.

Погляд на життя невіруючої людини, як би вона не нама-
галася приглушити його буденними, суєтними клопотами, 
сповнений песимізму. Людина бачить, що все минає, щезає, 
проходить. Про такий страх писав Генріх Гейне: «Ми все запи-
туємо, запитуємо, допоки грудка глини не затикне нам рота, 
але невже це відповідь?» [7, с.666-667]. Бачимо, що там, де лю-
дина замислються, немає місця неправдивій бадьорості, фаль-
шивому оптимізму.

Але є те слово, єдине слово, яке можна сміливо і без стра-
ху поставити після слова «смерть», – любов. Вона перемагає 
смерть і час. У ній немає страху. Апостол Іван Богослов каже, 
що досконала любов виганяє страх (1 Ін. 4 : 18). Увесь світ про-
низаний страхом, перш за все, страхом смерті. І лише той, хто 
любить, вільний від страху, бо вже віддав себе, віддав своє жит-
тя і має його в іншому. Любов не лише сильна, як ми сказали 
раніше, але у поєдинку зі смертю стає сильнішою. Спочатку 
смерть, поглинаючи Христа, думала, що це її торжество. Але 
твердиня небуття не знає, що Той, Хто віддав їй Себе, - зробив це  
з любові, а тому зсередини подолав страшне розділення. Хрис-
тос воскрес і уможливив життя у світі, перемагаючи його тією 
любов’ю, яка сильніша смерті. Єпископ Калліст Уер стверджує: 
«Страждання і смерть Христа мають об’єктивне значення: Він 
зробив для нас те, чого ми нізащо не зробили б без Нього. Вод-
ночас ми не повинні казати, що Христос постраждав замість 
нас, а радше, що Він постраждав заради нас. Син Божий страж-
дав до смерті не для того, щоб ми були звільнені від страждань, 
а для того, щоб наші страждання могли б бути Його. Христос 
пропонує нам шлях не поза стражданням, а просто через ньо-
го; не підміну, а збереження єдності…Отже, у хресті ми бачимо 
повну перемогу любовної покірності над ненавистю і страхом; 
найбільшу жертву, або добровільну самопожертву любовного 
співчуття, яскравий приклад творчої сили любові [3, c.87].

Ідеологи безбожності стверджують, що царство всезагаль-
ного щастя наступить на землі в якомусь майбутньому, а 
Церква та її досвід говорить, що тут і зараз у теперішньому 
житті, у кожну мить, вирішується, чи буду я з  Христом чи 
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проти Нього. Український філософ і мислитель Г. Сковоро-
да говорить: «Втікай від наговору, прийми усамітнення, люби 
бідність, цінуй цноту, дружи із терпінням… Не бійся! Голод, 
холод, ненависть, гоніння, наклеп, наруга і всякі утруднення 
не тільки зносні, але й солодкі, коли ти для цього народже-
ний. Господь твій – сила твоя. Це все робить тебе гострішим і 
крилатішим» [5, с. 441]. 

Тому важливо не сприймати «зло» як зло, бо це є поштов-
хом до зародження песимізму. Промахом людини часто стає 
сприйняття і оцінка милості Божої як зла, труднощів як пока-
рання. Кожен претендент на християнство має мати євангель-
ське мислення і в результаті – євангельський спосіб життя. Усе 
це зводиться до одного слова – радість. Це чітко відображено 
у святому Євангелії від Луки, у якому на початку зазначено: «Я 
звіщаю вам велику радість» (Лк. 2 : 10) і яке закінчується розпо-
віддю про те, що апостоли по вознесінні Господа повернулися з 
великою радістю (Лк. 24: 52). Отець Олександр Шмеман пише: 
«Від самого свого початку християнство було проголошенням 
радості, єдино можливої радості на землі…Без проголошення 
цієї радості християнство незбагненне. Лише радістю Церква 
здобула перемогу у світі, і вона втратила світ, коли втратила 
радість, перестала бути її свідченням. З усіх звинувачень проти 
християн найстрашнішим було те, яке висунув Ніцше, сказав-
ши, що у християн нема радості… І ми повинні відновити зна-
чення цієї великої радості» [6, с. 29].  

Перебування у Церкві Святого Духа – джерело відкриття у 
людях і у собі Царства Божого. І якщо людина це виявляє, то 
не перебувати у не радості неможливо, тому що це Царство 
Бога об’єктивно існує і переживається особисто як царство 
блаженних і блаженства, тому цю радість ніхто і ніщо не може 
подолати [4, с. 565]. 

Таким чином, у церковній свідомості живе таке усвідомлення 
радості, яку ніхто не може забрати, бо ця радість є повною. Апос-
тол Павло пише: «Бо я певний, що нi смерть, нi життя, нi ангели, 
нi початки, нi сили, нi теперiшнє, нi майбутнє, нi висота, нi гли-
бина, анi iнше яке створiння не зможе вiдлучити нас вiд любови 
Божої, що в Христi Iсусi, Господi нашому» (Рим. 8 : 38-39). 
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